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LISTY
Ze starostova šuplíku
Revitalizace Holáseckých jezer je projekt, který připravu‑
jeme již několik let. Revitalizace je zařazena mezi strate‑
gické projekty města Brna. V současné době se účastníme 
intenzivních jednání, která by měla vést k vlastní realizaci. 
Přestože máme platné stavební povolení, čeká nás ješ‑
tě spousta práce. V polovině dubna jsme s náměstkem 
primátorky pro životní prostředí F. Chvátalem a úředníky 
brněnského magistrátu jednali v Praze na Státním fondu 
životního prostředí ČR a Ministerstvu životního prostředí 
ČR o podpoře a způsobu financování revitalizace. Pokud 
se podaří překonat všechny překážky, měl by být projekt 
v roce 2029 dokončený.

V posledním loňském vydání zpravodaje jsem vás 
informoval o připravované rekonstrukci povrchu 
vozovky na ulici Hanácká. Bohužel ne naší vinou 
došlo k posunutí termínu a  rekonstrukce by ak‑
tuálně měla začít od 13. května. Dojde k částečné 
uzavírce silnice. Ve směru na Slatinu bude objízd‑
ná trasa vedena přes ulici Grunty. Směr ze Slatiny 
do Tuřan zůstane jedním pruhem průjezdný.

Začátkem dubna byla zahájena rekonstrukce 
plynu a  veřejného osvětlení na ulicích Myslivec‑
ká, Východní, Dvorecká a Střížova. Na webových 
stránkách obce je průběžně doplňován harmo‑
nogram této akce. Postupuje se vždy po cca 50 m 
úsecích, aby bylo možné na ulicích parkovat. Pro‑
sím o respektování dopravního značení a hlavně 
zanechání dostatečného prostoru pro průjezd 
svozových vozů společnost SAKO.

Obchvat Tuřan je téma, které zajímá většinu z vás. 
Máme vykoupeno přes 30  % pozemků pod ob‑
chvatem. Bohužel za poslední rok a  půl se po‑
dařilo vykoupit pouze jeden pozemek. Je to díky 
tomu, že po prvních výkupech vznikl nesoulad 
mezi městem Brnem a  Jihomoravským krajem 
ohledně znaleckých posudků a  ceny pozemků. 
V této věci proběhlo jednání zástupců kraje, měs‑
ta a naší městské části. Na jednání se odsouhlasil 

další postup a  neodkladně zahájíme jednání s  majiteli 
pozemků o výkupech. Další důležitou záležitostí je mír‑
ná změna trasování obchvatu kvůli kolizi se vzletovými 
hladinami brněnského letiště a změna podoby křižovatky 
na ulici Pratecká (nově kruhový objezd). Z důvodu těchto 
změn je potřeba aktualizovat memorandum mezi měs‑
tem Brnem, krajem a naší městskou částí. V memoran‑
du je potřeba řešit aktuální stav trasování, nové stavební 
objekty apod. Návrh memoranda v současnosti prochází 
připomínkovým řízením.

Přeji vám krásné jarní dny.
Radomír Vondra, starosta
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Z jednání RMČ a ZMČ Brno-Tuřany
Rada na 35. schůzi dne 12. 2. 2024:
– nemá námitky k dokumentaci pro územní řízení na výstavbu kio‑
skové trafostanice a vedení NN a VN předložené společností EEIKA 
Brno, s. r. o., jde o úpravy a nové vedení VN a NN a výstavbu nové 
trafostanice v  souvislosti s  plánovanou výstavbou areálu společ‑
nosti COLEMAN S.I., současně bude odstraněna část vzdušného 
vedení NN v ul. Petlákova,
– schválila nabídku HBH Projekt,  spol.  s  r.  o., na realizaci veřejné 
zakázky „Návrh opatření na omezení rychlosti při vjezdu do obce 
- studie“ za cenu 145 200 Kč, jejímž předmětem je zpracování tech‑
nické studie dvou zpomalovacích ostrůvků při vjezdu do MČ na uli‑
cích Sokolnická a Zapletalova.

Rada na 36. schůzi dne 26. 2. 2024:
– požádá o  dotaci z  rozpočtu Jihomoravského kraje z  dotačního 
programu „Dotace mimo dotační program 2024“ ve výši 120.000 Kč 
na akci Slavnosti tuřanského zelí,
– požádá o  dotaci z  rozpočtu Jihomoravského kraje z  dotačního 
programu „Podpora jednotek sborů dobrovolných hasičů obcí Ji‑
homoravského kraje pro rok 2024“ ve výši 94.500 Kč na pořízení 
věcných prostředků požární ochrany, a to na 3 ks zásahového odě‑
vu I. (komplet), 4 ks zásahového oděvu II. (komplet) a 4 ks (páry) 
ochranné obuvi pro hasiče z JSDH Brno-Holásky,
– nemá námitky k dokumentaci na akci „BRNO, Na návsi, Požární, 
stavební úprava NN“, k  projektové dokumentaci na rekonstrukci 
stávajícího venkovního vedení NN, na kabelové vedení NN v katast‑
ru Holásky, na ulicích U Potoka, Na Návsi, Požární a Rolencova; jde 
o  demontáž části stávající venkovní distribuční sítě NN a  montáž 
nového kabelového vedení NN v nové trase, které nahradí stávající 
venkovní síť NN v dotčené lokalitě,
– souhlasila s  umístěním fotopastí na pozemcích v  k.ú Brněnské 
Ivanovice, Holásky a Tuřany, a to za podmínky dodržení podmínek 
obsažených ve Schválení mapování savců na území města Brna 
v rámci výzkumu „Veterinární a sociologické aspekty výskytu volně 
žijících zvířat v urbánním prostředí jako podklad pro jejich efektivní 
management a rozhodování státní správy“,
– schválila návrh nového Statutu komisí Rady městské části 
Brno-Tuřany,
– souhlasila s upraveným návrhem trasování Svatojakubské cesty 
na území města Brna, která částečně zasahuje do k.ú. Brněnské 
Ivanovice a Holásky,
– schválila nabídku SLUŽBY MINKS, s. r. o., na realizaci veřejné za‑
kázky „Letní údržba chodníků v MČ Brno-Tuřany 2024 a 2025“ za 
částku za jednoroční údržbu 1 172 490 Kč,
– schválila nabídku na realizaci veřejné zakázky „Údržba zeleně 
v MČ Brno-Tuřany 2024 a 2025“ za cenu 951.129 Kč ročně.
	
Rada na 37. schůzi dne 11. 3. 2024:
– nemá námitky k  celkovému záměru stavby předloženém spo‑
lečností OMEXOM GA Energo, s. r. o.; dojde k obnově (rekonstrukci 
a posílení) časti dožívající distribuční sítě VN a NN, částečně pře‑
vedení z venkovního vedeni do zemního kabelového vedení a čás‑
tečně jako obnova zemní kabelové distribuční soustavy VN a  NN 
v původní trase. Stavbou budou dotčeny ul. Tovární, Režná, Morav‑
ská, Růžová, Tuřanské náměstí, Hanácká, Špirkova, Podlipná, Ha‑
sičská, Holasecká a Rolencova. Rada požaduje předložit předběžný 
harmonogram realizace a  zabezpečit koordinaci s  ostatními pro‑

jekty v dotčené oblasti a požaduje po investorovi, aby vždy žádal 
o vyjádření městské části po jednotlivých etapách.
– schválila nabídku společnosti KULA, s. r. o., na kácení a ořez dře‑
vin u Holáseckých jezer za částku 130 256 Kč, přičemž kácení musí 
proběhnout v termínu od 15. do 31. března 2024,
– souhlasila s  konáním vyhlídkových letů vrtulníkem dne 
25. 5. 2024 z pozemku p. č. 3542/1 v k.ú. Tuřany, a to za podmínky, 
že lety nebudou směřovány nad městskou část Brno-Tuřany; sou‑
hlasila s  parkováním osobních vozidel na účelové komunikaci na 
pozemku p. č. 3548/4 v k.ú. Tuřany během akce.

Rada na 39. schůzi dne 25. 3. 2024:
– schválila Organizační řád Úřadu městské části Brno-Tuřany 
s účinností od 1. 7. 2024 z důvodu převedení stavebních úřadů pod 
Magistrát města Brna a  stanovuje celkový počet funkčních míst 
ÚMČ BrnoTuřany na 19 funkčních míst,
– schválila cenu vstupného na kulturní akce pořádané MČ Brno‑
-Tuřany pro rok 2024 takto:
– Koncert místních kapel (18. 5. 2024): jednotné vstupné 150 Kč  
Divadelní představení (6. 6. 2024): jednotné vstupné 150 Kč  Letní 
noc (22. 6. 2024): jednotné vstupné 150 Kč  Letní kino Tuřany (čer‑
venec a srpen 2024): dospělí 100 Kč; děti do 15 let 50 Kč  Slavnosti 
tuřanského zelí (14. 9. 2024): dospělí předprodej 250 Kč, na místě 
350 Kč; děti 6-15 let a důchodci předprodej 100 Kč, na místě 150 Kč; 
děti mladší 6 let zdarma.

Zastupitelstvo na 10. zasedání dne 22. 2. 20234
– schválilo nová Pravidla pro poskytování odměn a  výši odměn 
neuvolněným členům Zastupitelstva a  nečlenům Zastupitel‑
stva městské části Brno-Tuřany v IX. volebním období s účinností 
od 1. 3. 2024,
– souhlasilo s  prodejem pozemků p.  č.  2135/6, 2135/7, 2135/9, 
2135/10 a  2135/11 v  k.ú. Tuřany, vlastníkům garáží umístěných na 
pozemcích,
– vzalo na vědomí návrh na doplnění obecně závazné vyhlášky 
o Statutu města Brna.

Více na www.turany.cz

Volby do Evropského parlamentu 2024
Volby do Evropského parlamentu se uskuteční:

v pátek 7. června od 14.00 – 22.00 hodin
v sobotu 8. června od 8.00 – 14.00 hodin

Volební okrsky MČ Brno-Tuřany
Okrsek č.  24001, volební místnost: ZŠ Měšťanská 21- třída 
v přízemí
Glocova sudá; Ivanovické nám.; Jahodová; Jiřinová; Jubilejní; 
Kaštanová 1-354; Kudrnova;	 Měšťanská lichá; Pastevní; Petlákova; 
Písečná; Popelova 2-30 sudá; Popelova 41,43,51,53;	 Ráječek; 
Rolencova 60-79; Saidova; Sladovnická; Tuřanská 1-41 lichá; Tuřan‑
ská 2-38 sudá;	 U lesíčka; U Lípy Svobody; Votroubkova; Vyše‑
hradská; Zezulova 1-43,45 do konce,
Brněnské Ivanovice číslo evidenční 3E, 15E, 31E, 65E, 77E, 125, 129E, 
149E, 169E, 215E, 268E, 289E, 358E, 376E, 379E
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Okrsek č. 24002, volební místnost: ZŠ Požární 1
Javorová; Ledárenská; Na Hrázi; Na Návsi; Nenovická; Pěnkinova; 
Popelova 30a do konce; Požární; Prodloužená; Rolencova 1-59; 
U  Potoka; V  Aleji; V  Pískách; V  Tišině; Widmannova; Zahrádky; 
Závětrná
Okrsek č. 24003, volební místnost: ÚMČ Tuřanské nám. 1
Dvorecká; Farní 6; Hanácká 1,3,4,5,7,8,11,12,13,14,15,16,18,20; Hasičská; 
Heřmánková; Honební; Chrlická; Moravská; Myslivecká; Podlipná 
11-19; Pratecká; Režná; Růžová; Sokolnická; Střížova; Špirkova; Šíp‑
ková 5-13; Tuřanské nám.; U Radaru, Východní;
Tuřany číslo evidenční 55E, 58E, 83E, 108E, 8040E
Okrsek č. 24004, volební místnost: ÚMČ Tuřanské nám. 1
Farní; Farského; Glocova lichá; Hanácká 17 – 57 do konce; Harašto‑
va; Holásecká; Karkulínova; Malínská; Měšťanská sudá; Podlipná 1, 
3, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 20, 21; Přichystalova; Revoluční; Rolencova 80 do 
konce; Šípková 2-22; Švédská; Tuřanská 40 – 73; Uhýrkova; Ulice 
1. května; Vítězná; Zezulova 44;
Tuřany číslo evidenční 12E, 64E, 107E,154E, 167E
Okrsek č. 24005, volební místnost: MŠ Zapletalova 67
Vlčkova; Výsluní; Zapletalova.

Právo volit na území České republiky do Evropského parlamentu 
má každý občan České republiky, který alespoň v druhý den voleb 
dosáhl věku nejméně 18 let, a občan jiného členského státu, který 
alespoň druhý den voleb dosáhl věku 18 let a je po dobu nejméně 
45 dnů přihlášen k trvalému pobytu nebo k přechodnému pobytu 
na území České republiky.

Volič má povinnost prokázat při hlasování totožnost a státní občan‑
ství České republiky platným občanským průkazem nebo platným 
cestovním, diplomatickým nebo služebním pasem České republiky 
anebo cestovním průkazem České republiky. Volič, který je obča‑
nem jiného členského státu, prokáže po příchodu do volební míst‑
nosti svou totožnost a občanství jiného členského státu.

Volič může požádat ze závažných, zejména zdravotních důvodů 
obecní úřad (Eva Rosenbergová tel. 545 128 242) a ve dnech voleb 
okrskovou volební komisi o  to, aby mohl hlasovat mimo volební 
místnost, a to pouze v územním obvodu volebního okrsku, pro kte‑
rý byla okrsková volební komise zřízena.

Hlasovací lístky budou voliči dodány nejpozději 3  dny před 
volbami. K dispozici jsou i v den voleb v každé volební místnosti.

Voličský průkaz
Volič, který nemůže nebo nehodlá volit ve svém volebním okrsku, 
v jehož seznamu je zapsán, může požádat o vydání voličského prů‑
kazu ode dne vyhlášení voleb.

Podání žádosti o vydání voličského průkazu
– volič žádá osobně u obecního úřadu podle místa svého	 trvalého 
pobytu nejpozději do 5. 6. 2024 do 16. 00 hod.
– písemně tak, aby byla žádost doručena obecnímu úřadu nej-
později 31. května 2024 v 16.00 hodin. Písemná žádost musí být 
opatřena úředně ověřeným podpisem voliče nebo zaslána v elek‑
tronické podobě prostřednictvím datové schránky (nestačí pouhý 
e-mail).

Vydání voličského průkazu
Voličský průkaz bude vydáván nejdříve od 23. května 2024, a to 
osobně voliči, který si o vydání voličského průkazu požádal nebo 
osobě, která se prokáže plnou mocí s ověřeným podpisem voliče, 
anebo jej voliči zašle.
Voličský průkaz opravňuje voliče ve dnech voleb do Evropského 
parlamentu k  hlasování v  jakémkoliv volebním okrsku na území 
České republiky.

Podrobné informace k volbám www.mvcr.cz

Poplatek za komunální odpad
Poplatek činí 670 Kč.
Splatnost poplatku je do 31. 5. 2024

Jak uhradit?
BEZHOTOVOSTNĚ:
Číslo účtu: 111220022/0800
Variabilní symbol je: rodné číslo poplatníka

Důležitá změna!
Pokud chcete bezhotovostně zaplatit za více osob v  jedné plat‑
bě, musíte znát jejich rodná čísla (variabilní symboly) a zaplatit na 
městském e-shopu www.brnoid.cz.
Formulář společného zástupce pro společnou platbu na webu již 
nenajdete, tento způsob již zcela nahradil městský e-shop.
Nepište variabilní symboly do zprávy pro příjemce, taková platba 
zůstane nepřiřazená!
Uhradit poplatek za více osob lze také v  hotovosti při platbě na 
pokladně.

PLATBOU NA MĚSTSKÉM E-SHOPU:
www.brnoid.cz

V HOTOVOSTI NA POKLADNĚ:
Pracoviště: výšková budova Šumavská 35, budova C, 3.  podlaží 
(vstup od ulice Veveří)

Úřední hodiny:
Pondělí	 8:00 - 17:00
Středa	 8:00 - 17:00
Pátek	 8:00 - 12:00

Pokladní hodiny:
Pondělí	 8:00 - 12:00, 13:00 - 17:00
Středa	 8:00 - 12:00, 13:00 - 17:00
Pátek	 8:00 - 12:00

POŠTOVNÍ POUKÁZKOU:
Poukázky vyplňujte hůlkovým písmem, čitelně a  nezapomeňte 
uvádět zejména variabilní symbol (rodné číslo poplatníka).
Na jednu poukázku lze platit pouze za jednu osobu.
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MŠ U Lípy Svobody
Po jarních prázdninách jsme se s  dětmi potkali v  maskách. Sešli 
se nám tu nejvznešenější princezny, kouzelníci, nejrůznější su‑
perhrdinové a spousta zvířátek. O program se nám postarala paní 
z divadla Kejkle se svým Masopustním karnevalem. Pro děti měla 
připravenou spoustu tanečků a poutavých her, takže o zábavu ne‑
bylo nouze.

Trochu jiný tanec si prožily děti předškolního věku. S paními uči‑
telkami se vydaly podívat do Vida centra na Tanec barev, kde ex‑
perimentovaly s mícháním základních barev, skládaly a rozkládaly 
bílé světlo ve spojitosti se světelným spektrem. Hledaly také barvy 
v začarovaném lese, užily si duhový tanec světel a pojmenovávaly 
rozdíly mezi světelným a klasickým mícháním barev. Děti se vrátily 
plné nadšení a zážitků, které sdělovaly svým mladším kamarádům.

Ke konci měsíce února nás v mateřské škole navštívily děti z první 
třídy ZŠ Požární. Paní učitelky s dětmi je nadšeně vítaly, protože to 
není tak dlouho, co naši MŠ opouštěly. Připraveny tu pro ně byly 
různé činnosti, které si děti rády proložily hraním s hračkami. Na 
oplátku prvňáčci pozvaly na návštěvu k nim do ZŠ děti, které v září 
půjdou do školy. Byly to velmi příjemné návštěvy, při kterých se 
vzpomínalo nebo dovídalo nové.

Ke konci měsíce března, víkend před Velikonocemi, si naše MŠ opět 
připravila jarní stezku pro děti, jejich rodiče a kamarády. Tentokrát 
to byla cesta k otvírání jara. Osm úkolů děti plnily s rodiči při pro‑
cházce po okolí, přičemž postupně získávaly písmenka do tajenky. 
Poslední čtyři políčka si doplnily v druhé části trasy a to na zahradě 
mateřské školy. Na jednotlivých stanovištích je čekaly paní učitelky 
převlečené za květiny, připravené pošeptat další písmenko z  ta‑
jenky. U  kopretin děti vyzkoušely svou dovednost mířit na cíl při 
hodu kroužkem, u sedmikrásky otestovaly nos při přiřazování vůní 
k obrázkům, u tulipánu a bledule trénovaly oči i prsty při skládání 
obrázků jarních květin a na posledním stanovišti, po zdolání pře‑
kážkové dráhy, dostaly po odsouhlasení dalších jarních květin od 
víly sladkou odměnu a sadu pohádkových samolepek.

Ve středu před jarními svátky nás přijelo potěšit divadlo Koráb s po‑
hádkou Princezna na hrášku. Děti se dozvěděly, že není jednodu‑
ché najít kamaráda, tedy vlastně princeznu pro prince. Zvlášť, když 
jsou maminka a tatínek přísní. Naštěstí byl k ruce chytrý papoušek 
Žakina, který vždy dobře poradil. Nakonec se podařilo princeznu 
najít a díky hráškům pod vrstvou nadýchaných peřinek také ově‑
řit její vznešený původ. Celé představení bylo velmi veselé a děti 
doslova vtáhlo do děje. Celá školka se otřásala hlasitým smíchem 
našich malých rádců.

Anna Kučerová za kolektiv MŠ
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ZŠ Měšťanská informuje
Participativní rozpočet města Brna do škol
Naše škola se zapojila do akce Participativní rozpočet do škol, který 
pořádá město Brno. Žáci mají v rámci tohoto projektu možnost na‑
vrhnout, co by rádi v prostředí své školy zlepšili, co jim zde chybí apod. 
Pokud se jim podaří jejich projekt dostatečně promyslet, propočítat 
a zpropagovat mezi spolužáky, kteří potom hlasují on-line, dostanou 
na něj od města Brna finance a škola se ujme jeho realizace.

Letos dostali důvěru čtvrťáci na  obou budovách našeho první‑
ho stupně, kteří tedy navrhovali projekty v  celkovém rozpočtu 
35 000 Kč pro své budovy a mladší spolužáky. Po celou dobu jim 
byly nápomocny paní učitelky třídní a  obě paní zástupkyně jako 
koordinátorky jednotlivých fází. Ze  všech návrhů si nakonec žáci 
odhlasovali, že na budově Požární vznikne nový relaxační koutek 
s rozsáhlou dětskou knihovnou a na zahradu bude zakoupena pta‑
čí budka s vestavěnou HD kamerou, přes kterou budeme moci on‑
-line pozorovat život ptačí rodinky. Na budově Dvorecká se bude 
zvelebovat chodba. Vyhrál zde totiž návrh na zábavné a interaktivní 
polepy na podlahu.
Žáky velmi bavilo, že mohou ovlivnit svoje školní prostředí. Praco‑
vali s nadšením. Procvičili spoustu dovedností – komunikovali, spo‑
lupracovali, podpořili čtenářskou a  finanční gramotnost, učili se, 

jak udělat reklamu svému návrhu. A v neposlední řadě se posílila 
důvěra mezi vedením školy, učiteli a žáky.
Vítězné projekty se aktuálně realizují a  všichni už se na ně moc 
těšíme!

18. školní ples ZŠ Měšťanská
Náš školní ples v letošním roce dosáhl své plnoletosti. Jeho 18. roč‑
ník se konal 23. února v sále Sokolovny a byl to opět nezapomenu‑
telný večer plný tance, hudby a zábavy. Večerem provázela kapela 
Benny-Q, která dokázala obsáhnout široký repertoár.
Hlavním tahákem večera byla slavnostní polonéza žáků devátých 
ročníků, kterou se pomyslně rozloučili se studiem na naší škole. 
Bylo to dojemné vystoupení, při kterém jistě nezůstalo jediné ro‑
dičovské oko suché. Letošním překvapením ale bylo i taneční číslo 
pedagogů ZŠ Měšťanská, kteří několik týdnů pilně trénovali a  je‑
jichž „hříšný tanec“ se setkal s velkým úspěchem.
Součástí doprovodného programu bylo také několik vystoupení 
profesionálních tanečníků z taneční školy Kometa. Všem návštěv‑
níkům byl v průběhu celého večera k dispozici profesionální foto‑
koutek a samozřejmostí byla i bohatá tombola.
18. školní ples se tak stal jednou z dalších příležitostí neformálního 
setkání rodičovské veřejnosti s žáky a pedagogy naší školy.

Lyžařské a snowboardové výcvikové kurzy 2024
I  přes letošní brzký příchod jarního počasí a  nepříznivé sněhové 
podmínky naši instruktoři z řad pedagogů Měšťanky zvládli pro děti 
uspořádat dva lyžařské a snowboardové kurzy.
První stupeň vyjel v únoru do Čenkovic. I když to ještě v den odjez‑
du vypadalo, že skutečně nebude na čem jezdit a  lyžařské areály 
budou muset ukončit sezónu, nakonec se nám z těchto podmínek 
podařilo vytěžit maximum  – pozměnili jsme plány a  výcvik jsme 
přesunuli o kousek výše, do většího lyžařského střediska.
Druhý stupeň vyrazil ještě o dva týdny později. Poloha jeho ubyto‑



LISTY / 6 ŠKOLA

vání, v Karlově pod Pradědem, umožnila našim lyžařům a snow‑
boardistům každodenní přístup na „Moravský ledovec“ – právě na 
Pradědu byl totiž dostatek sněhu i  v  době, kdy už se nelyžovalo 
nikde jinde.
Nakonec jsme si tedy, i počasí navzdory, všichni užili dva super ly‑
žařské výcviky.

Noc s Andersenem
Ve dnech, kdy virtuální světy a  digitální zábava přebírají prim, se 
u nás ve škole maximálně snažíme podporovat dětské čtenářství 
a  fantazii. Jednou z akcí, která je v  tomto ohledu velmi přínosná 
a mezi dětmi se těší velké oblibě, je Noc s Andersenem.
Tuto školní „přespávačku“, která je zaměřena na rozvoj dětského 
čtenářství, pořádáme na Měšťance každoročně a  hlásí se na ni 
děti z celého prvního stupně. Letos se konala v pátek 22. 3. a byla 
oslavou díla dvou významných českých autorů. Letos by se 100. 
narozenin dožil Eduard Petiška a 75. narozeniny slaví Petr Sís. Na 
deseti stanovištích, které byly rozmístěny po celé škole se tak žáci 
zábavnou formou seznámili s mnoha bohy z Petiškových Starých 
řeckých bájí a  pověstí a  také s  ilustrátorskou tvorbou Petra Síse. 
Děti četly, tvořily, luštily různé kvízy či plnily pohybové úkoly.
Velké díky patří i  našim deváťákům, kteří se po celou dobu akce 
o svoje mladší kamarády starali, provázeli je, byli jim nápomocni, 
když si někdo nevěděl rady a na dobrou noc jim pak samozřejmě 
přečetli pohádku.

Marcela Vejmelková, zástupce ředitele ZŠ

KULTURA
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Ženské útulny
V této rubrice - HISTORICKÉ BAGATELY (bagatela - maličkost, bez‑
významná věc) - Vám přináším drobnosti z historie dávné i nedáv‑
né, které mi přijdou zajímavé tím, že se buď přímo, nebo nepřímo 
týkají našeho regionu. Jsou to opravdu třeba maličkosti, které zá‑
sadně neovlivní dějiny, ale jsou naše, a jak víte – maličkosti přinášejí 
velkou radost.
Ivana Kolečková

Dnes si dovolím Vás vrátit o 125 let nazpět, do doby, kdy se i české 
ženy začaly prát o  svá práva a  začaly zřizovat útulny pro sirotky. 
Opět mne inspirovala Marie Havelková Šťastná, která velmi často 
přispívala do časopisu DÍVČÍ BESEDY, později LETÁČEK ÚTULNY 
ŽENSKÉ V BRNĚ. Jsou zde nádherně libozvučnou češtinou psané 
článečky nejedné významné Brňanky, např.  Lucie Bakešové, Ma‑
rie Steyskalové, a samozřejmě i naší tuřanské Marie Havelkové. Ta 
psala nejen články o národopisu a divadlech, účelových sbírkách, 
nebo o vaření, ale přikládala i rébusy, číselky nebo záměnky.

Marie Havelková nebyla jediná z Tuřan, kdo také přispíval finančně 
do Ženské útulny. V  seznamech darů Útulny ženské v  Brně jsou 
zaznamenána jména i  s částkami příspěvku, např.  v  roce 1905 je 
zapsáno: „paní Jochmanová z Tuřan 2,– ; děvčata z Tuřan 2,– ; škol‑
ní dítky z Chrlic 6,30; školní dítky z Tuřan 1,– ; sl. Senzová z Tuřan 1,– ; 
výtěžek z pěvecké hudební akademie z Chrlic 10,– ; sl. J. Langová 
z Chrlic 5,60; sl. Šťastná z Tuřan 2,– .
 
V  roce 1907 v  čísle říjen/listopad str.  22 je uvedeno: „Co zmůže 
dobrá vůle, vytrvalost, obětavost jednotlivcova, toho nejlepším 
důkazem je sl. Julča Senzová. Každý měsíc odvádí slečna nějaký 
obnos za Letáčky z Tuřan, a t.m. odvedla 47 korun 50 haléřů, jež jí 
daly: Po 2 K.: Šaurová, Sedláčková, Pražáková, Mráčková a Šťastná. 
Po 1 K.: Adámková, Vojtěchová, Šiková, Drčková, Lanková, Filová, 
Nábělková, Haraštová, Francová, Nosová, Bučková, Havelková, Šen‑
kýřová, Senzová 7 K, farář a učitel Senz 10 K. Z Rosemberku po 1 K: 
Kiršová, Klimšová, Šik. Benešová 50 hal. Roční příspěvek Kociánová 
2 K. Senzová 2 K. Vzdávám tuřanským přátelům útulny i sl. Senzo‑
vé srdečné díky za přízeň její k našim sirotám. Správa Útulny.

Jestli poznáte ve jménech své příbuzné, můžete být jen hrdí na to, 
že i v tak těžkých dobách lidé pomáhali potřebným. A také je zde 
poznat, že tuřanské ženy nebyly jen zručné, nadané a vzdělané, ale 
především dobrosrdečné. Třeba o  slečně Jůlii Senzové připravuji 
další Bagatelu.

Červenec 1906

Červenec 1904
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Jsou zde také nádherné dobové reklamy.

Toliko k podílu tuřanskému či chrlickému. Ještě přikládám výtažek 
z Wikipedie.cz
„Na druhé schůzi Moravskoslezské organizace ženské v  Tovačo‑
vě  navrhla Eliška Machová zřídit ženskou útulnu. Delegátky žen‑
ských spolků dne 28.  července  1899 rozhodly o  založení Útulny 
ženské v Brně.
Byla zahájena sbírka na Fond Karoliny Světlé, byl pronajat byt 
o dvou pokojích a kuchyni v Brně na Klášterním náměstí č. 2 a prv‑
ních 5 sirotků tam mohlo být umístěno už pět dní po smrti Karoliny 
Světlé dne 12. září 1899. Druhá místnost začala sloužit jako popta‑
várna na místa a noclehárna služek. První správkyní ústavu se stala 
Antonína Spáčilová, impuls k veškerému jednání však tehdy dávala 
především Eliška Machová. Byla to ona, kdo se postaral o propagaci 
útulny. Ať už šlo o uveřejňování programu ústavu v novinách, nebo 
o malířkou Zdenkou Vorlovou zkomponované „živé obrazy“, které 
byly uvedeny před představením opery Dalibor v Národním divadle 
dne 17. října 1899 a které divákům přibližovaly činnost ústavu.
Eliška Machová sepsala rovněž stanovy a předala je na místodrži‑
telství, kde byly posléze dne 27. října 1900 úředně schváleny. První 
ustavující valná hromada nového spolku se konala v Úprkově dvo‑
raně brněnské Vesny.
Se vznikem spolku došlo také na stěhování, neboť prostory na 
Klášterním náměstí přestaly vyhovovat. Novou adresou útulny se 
od listopadu 1900 stala ulice Měšťanská č. 23.
Postupně se zde otevřely čítárna a  knihovna, začaly se pořádat 
vzdělávací a  kuchyňské kurzy (denní i  večerní), vznikla prádelna 
a žehlírna, šilo se a pletlo, na objednávku se pekly cukrovinky apod. 
Aby se ulehčilo pracujícím ženám, přijímala se také nemluvňata 
a batolata na ošetřování přes den.
Ve spolku se vytvořily odbory: národopisný, turistický, zábavný, 
agitační, penzionátní a  lidumilný. Také záhy po založení sirotčince 
se začalo hrát loutkové divadlo, které řídila Olga Janáčková, dcera 
hudebního skladatele Leoše Janáčka.
Ani jeden z  těchto prvotních odborů však nepracoval soustavně, 
organizovaně a dlouhodobě. Většina jejich úkolů se postupně pře‑
sunula do rukou jediné ženy – Marie Steyskalové.“

Průvodce brněnským funkcionalismem
Foto Tomáš Souček

ZE ŽIVOTA MĚSTSKÉ ČÁSTI

Červenec 1907

Říjen 1906
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Informace Spolku ochrany životních 
hodnot v Holáskách
Lokalita Vinohrad – Polyfunkční dům V Aleji
Jak jsme již informovali dříve, dne 12.  října  2023 jsme zaslali na 
Ministerstvo pro místní rozvoj ČR, jakožto nadřízenému orgánu žá‑
dost o přezkoumání stanoviska Krajského úřadu Jihomoravského 
kraje k dokumentaci pro územní řízení záměru „Bytový dům Ho‑
lásky – V Aleji“ z hlediska případného rozporu dokumentace s re‑
gulačním plánem.
Dne 31. ledna 2024 jsme od Ministerstva pro místní rozvoj ČR obdr‑
želi Sdělení k našemu podnětu se závěrem, že „závazné stanovisko 
Krajského úřadu Jihomoravského kraje, odboru územního pláno‑
vání a stavebního řádu, ze dne 19. 09. 2023, vydané v přezkumném 
řízení podle § 149 odst. 8 správního řádu, nelze podle § 94 odst. 2 
správního řádu přezkoumávat v přezkumném řízení“. Odpověď po‑
necháváme bez komentáře.

Lokalita U Potoka
Nové informace ohledně výstavby DPS a  Mateřské školky jsme 
nezaznamenali. Jsme velmi zvědaví, zda se předpoklad Bytového 
odboru magistrátu, že letos by se měla zahájit realizace technické 
infrastruktury a komunikací, podaří naplnit.

Holásecká jezera
V minulém čísle Listů jsme informovali o havarijním stavu některých 
dřevin v  okolí jezer a  o  podané žádosti ohledně kácení potenciálně 
nebezpečných stromů. Úřad naší městské části toto odborné káce‑
ní zajistil a v průběhu měsíce března bylo vykáceno 11 stromů nejvíce 
ohrožujících bezpečnost a provedeno několik prořezů.

Nový náměstek primátorky RNDr.  Filip Chvátal,  Ph.D., který převzal 
kompetence v oblasti životního prostředí, jednoznačně rozpohyboval 
celou aktivitu ohledně revitalizace Holáseckých jezer a  zařadil vyšší 
rychlost v tlaku na přípravu projektu. Od února každých 14 dní pravidel‑
ně svolává pracovní jednání za účasti zástupců Odboru vodního a les‑
ního hospodářství a zemědělství, Odboru implementace evropských 
fondů a Odboru strategického rozvoje a spolupráce Magistrátu města 
Brna a zástupců naší Městské části.
Na jednáních jsou identifikovány hlavní problémy, které brzdí nebo 
ohrožují realizaci tohoto projektu, jako např. potřeba nového staveb‑
ního povolení a zajištění zbývajících podpisů vlastníků pozemků pod 
dočasnou panelovou cestu nebo zajištění pyrotechnického průzkumu.
Nejpalčivějším problémem se jeví zajištění finanční dotace z operační‑
ho programu životního prostředí, neboť se předpokládá, že dotace po‑
kryje významnou část nákladů projektu. Podmínky dotačního titulu je 
velmi náročné splnit. Žádost o dotaci s kompletní dokumentací je třeba 
podat nejpozději v září 2024 a realizace musí proběhnout nejpozději 
do roku 2029. To vyvolává termínové otazníky, zda se revitalizace jezer 
v termínu vůbec dá stihnout. Určitě bude záležet na názoru zpraco‑
vatele biologického hodnocení pana Jurka, zejména zda jde realizaci 
revitalizace 9 jezer zkrátit z 5 let na 4, příp. 3 roky. Další oblastí, kte‑
rá není zcela vyjasněná, je zdůvodnění vysokých nákladů na realizaci 
a dosažitelná výše dotace. Pro hledání řešení probíhají různá jednání 
všech zainteresovaných stran včetně Ministerstva životního prostředí.

O dalším postupu přípravy revitalizace vás budeme informovat v příš‑
tím čísle Listů.

Hana Dombrovská
Vladimír Skácel
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Letní brněnské 
dostihy

závodiště Brno-Dvorska
15. června 2024 ve 14 h

AIKIDO

T.: 734 279 288www.yoshinkan-aikido.cz

Aikidó, cesta harmonie mysli.

Obranné bojové umìní

Treninky pro dìti i dospìlé

Dìti: Sokolovna Brno-Tuøany
        Hanácká 38
ÚTERÝ, ÈTVRTEK  18:00 - 19:30 HOD.

 NYNÍ NÁBOR 

Sokolovna Brno-Tuøany, Hanácká 38

DEN 
OTEVØENÝCH

DVEØÍ

UKÁZKY TECHNIK
PØEDVEDOU DÌTI I DOSPÌLÍ

ÚTERÝ  A ÈTVRTEK V 18:30 HODIN

DO VŠECH KATEGORIÍ
 

PØIJÏTE SE NEZÁVAZNÌ PODÍVAT 

INZERCE

MALBY 21 Kč/m2
NÁTĚRY DVEŘÍ 450 Kč/ks, radiátorů aj., TAPETOVÁNÍ, 
ZEDNICTVÍ, tel. 606 469 316, 
www.maliribrno-hezky.cz

SERVIS A MONTÁŽ ŽALUZIÍ A SÍTÍ.
Žaluzie, rolety. T:607558230, www.zaluzie-kubon.cz

Koupím byt, složím hotovostní zálohu 250 000 Kč
Tel: 731 316 471
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KOSMETIKA - PEDIKÚRA - MANIKÚRA
Na objednávku tel.: 605 541 837

PERMANENTÍ MAKE-UP
Na objednávku tel.: 777 086 915

KADEŘNICTVÍ
Dámské: po–čt 8–19 hodin, pá 8–13 hodin
Pánské a dětské: po 13–19 hodin
                             čt  10–16 hodin

Tuřanská 55, Brno-Tuřany | Tel.: 545 219 094, Mob.: 606 882 314

WWW.KADERNICTVITURANY.CZ

NOVĚ NEHTY TAKÉ METODOUCND SHELLAC

VETERINÁRNÍ
ORDINACE
v Brně Holáskách

MVDr. Hana Pavláková

Úterý 16 - 18 hod

Mimo ordinační dobu dle 
tel. domluvy: 720 071 019

NOVĚ NABÍZÍME 
I KOMPLETNÍ 
KARDIOLOGICKÉ 
VYŠETŘENÍ PSA, KOČKY

NOVÌ U NÁS
ZÁKLADNÍ SORTIMENT

OVOCE - ZELENINAOVOCE - ZELENINA




